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VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
akkoord van Toerisme Vlaanderen met Airbnb rond het delen van 
logiesgegevens 

– 4379 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

Cathy Coudyser (N-VA): Voorzitter, minister, collega's, volgens het Vlaams Lo-
giesdecreet moeten tussenpersonen die voor de toeristische logiezen die gelegen 
zijn in het Vlaamse Gewest bemiddelen of promotie maken, op schriftelijk verzoek 
van Toerisme Vlaanderen, de gegevens van de exploitant en de adresgegevens 
van de toeristische logiezen meedelen. Deze gegevens kunnen door Toerisme 
Vlaanderen worden opgevraagd in het kader van een steekproef, bij twijfel of in 
het geval van een klacht, om daarna het logies te controleren. 

Van alle bevraagde boekingsplatformen waarbij Toerisme Vlaanderen de voorbije 
jaren logiesgegevens heeft opgevraagd, heeft alleen Airbnb tweemaal geweigerd 
om deze over te maken. Zoals decretaal voorzien, legde Toerisme Vlaanderen Air-
bnb tweemaal een administratieve geldboete op, waartegen Airbnb in beroep ging 
bij de Nederlandstalige rechtbank van eerste aanleg. De eerste administratieve 
boete werd door de rechtbank vernietigd omdat de rechter van oordeel was dat 
het Logiesdecreet slechts twee mogelijkheden voorziet waarbij door de overheid 
informatie kan worden opgevraagd bij tussenpersonen, namelijk bij twijfel en bij 
een concrete individuele klacht. In het evaluatierapport van het Logiesdecreet werd 
dit opgemerkt en werd gemeld dat het beroep van Airbnb tegen de tweede opge-
legde administratieve boete nog lopende is en dat de pleitzitting in deze zaak voor-
zien was op 6 december 2021. 

Intussen konden we deze zomer in de krant lezen dat Toerisme Vlaanderen een 
akkoord heeft afgesloten met boekingsplatform Airbnb, waarin Airbnb zich akkoord 
verklaard zou hebben om tot zes keer per jaar de data over Vlaamse logiesver-
huurders via het platform te delen met Toerisme Vlaanderen. 

Minister, kunt u meer toelichting geven bij de inhoud en totstandkoming van het 
akkoord dat Toerisme Vlaanderen met Airbnb heeft afgesloten? 

Werden er reacties ontvangen van andere tussenpersonen of boekingskantoren of 
van spelers uit het toeristische veld? 

Heeft dit akkoord implicaties voor de lopende rechtszaken tussen Toerisme Vlaan-
deren en Airbnb?  

Er kunnen nu dus een aantal steekproeven gebeuren. Zijn er al plannen waar die 
steekproeven kunnen gebeuren, nog in de tweede helft van 2021 en eerste helft 
van 2022? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Het Logiesdecreet legt de verschillende boekingsplatfor-
men de verplichting op om op vraag van Toerisme Vlaanderen de gegevens van 
hun logiesaanbod te delen. Zoals u weet, waren Toerisme Vlaanderen en Airbnb 
hierover de voorbije jaren verwikkeld in enkele rechtszaken. In een zijn we ver-
oordeeld, in de andere moet er nog een vonnis komen. 

Intussen hebben beide partijen het licht gezien en is de dialoog aangevat. Hieruit 
is een samenwerkingsovereenkomst gekomen, een memorandum of understan-
ding (MoU) om de juiste term te gebruiken. 
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Deze overeenkomst zal Toerisme Vlaanderen toelaten om een beter zicht te krijgen 
op de aangeboden Airbnb-logies en vervolgens dan ook op de kwaliteit en de 
brandveiligheid ervan. 

Wat is de inhoud van deze overeenkomst? De overeenkomst creëert geen nieuwe 
rechten voor Airbnb, maar verduidelijkt enkel de manier waarop Toerisme Vlaan-
deren het Logiesdecreet uitvoert. Airbnb zal op vraag van Toerisme Vlaanderen, 
bij bijvoorbeeld een evenement of een festival, specifieke logiesgegevens delen 
van verhuurders in die buurt. Het gaat dan steeds over een bevraging van de lo-
giezen die gelegen zijn in een bepaalde buurt, bijvoorbeeld in functie van de post-
code of de straatnamen. 

Het is, voor alle duidelijkheid, niet de bedoeling dat Toerisme Vlaanderen de lo-
giesgegevens van een volledige stad of gemeente zal opvragen bij Airbnb. Toe-
risme Vlaanderen en Airbnb kwamen overeen om tot zes keer per jaar een derge-
lijke steekproef te doen. De gegevens die Airbnb zal bezorgen aan Toerisme Vlaan-
deren, zijn de naam en het adres van het logies, de capaciteit van het logies en de 
naam en contactgegevens van de logiesuitbater. De overeenkomst gaat, voor alle 
duidelijkheid, enkel over steekproeven. Indien Toerisme Vlaanderen klachten ont-
vangt over individuele logiezen, kan altijd worden overgegaan tot het opvragen 
van de gegevens hiervan. 

Via de verkregen gegevens zal Toerisme Vlaanderen kunnen nagaan of de logiezen 
in de bevraagde regio aangemeld zijn en vervolgens of de individuele logiezen in 
orde zijn met de brandveiligheid en voldoen aan alle minimale kwaliteits- en com-
fortnormen die gevraagd worden in het Logiesdecreet. 

Voor de volledigheid: de privacywetgeving maakt dat Toerisme Vlaanderen de ge-
gevens die het krijgt, enkel kan gebruiken in het kader van het toezicht op en de 
handhaving van het Logiesdecreet. Het mag de gegevens niet delen met derden. 

Voorlopig kreeg Toerisme Vlaanderen nog geen vragen van andere boekingsplat-
formen om een soortgelijke overeenkomst af te sluiten. 

Er zijn inderdaad twee rechtszaken. In de eerste zaak is er een vonnis, in de andere 
nog niet. In het vonnis interpreteert de rechter artikel 11 van het Logiesdecreet, 
het artikel op basis waarvan de steekproeven en bevraging worden gedaan, anders 
dan de initiatiefnemers voor ogen hadden. Dat is ook de reden waarom we dat 
artikel veel beter willen omschrijven in het ontwerp van decreet tot wijziging van 
het Logiesdecreet.  

Beide procedures werden stopgezet door de gesloten samenwerkingsovereen-
komst. Ik kan u wel meegeven dat Airbnb Toerisme Vlaanderen ondertussen, na 
het afsluiten van de overeenkomst, ook de gegevens bezorgde van het Gentse 
logies die ze destijds vroeg en die het voorwerp uitmaakte van de geldboete en de 
rechtszaak. Toerisme Vlaanderen heeft het betreffende boetebesluit van destijds 
ook ingetrokken en beide partijen namen officieel afstand van de rechtszaak. 

Momenteel organiseert Toerisme Vlaanderen naar aanleiding van het WK Wielren-
nen twee steekproeven: in Antwerpen in het historische centrum en in Brugge rond 
’t Zand. Met de steekproef wordt ook niet enkel gefocust op Airbnb, maar worden 
elf boekingsplatformen bevraagd naar hun aanbod in die zone. De antwoordtermijn 
loopt nog, dus ik kan u nog geen resultaten meegeven. Daar hebben we nog een 
aantal weken tijd voor nodig.  

Cathy Coudyser (N-VA): Dank u wel, minister. het is positief dat, ondanks de 
rechtszaken die lopen, er inderdaad toch een dialoog is ontstaan tussen Airbnb en 
Toerisme Vlaanderen waarbij een ‘memorandum of understanding’ tot stand is ge-
komen. Eigenlijk volgt dat volledig de intenties van het Logiesdecreet, namelijk bij 
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de boekingsplatformen gegevens kunnen opvragen in het kader van een klacht 
maar ook om steekproeven te kunnen doen. Met de verduidelijking van zes keer 
per jaar kan men naam, adres en capaciteit van het logies meegeven. De steek-
proef gaat niet Vlaanderenbreed, maar richt zich specifiek op een bepaalde buurt 
of postcode. De volledige stad of gemeente wordt nooit behouden. We hebben daar 
een stap vooruit gezet, zeker omdat men afstand doet van die rechtszaak. We 
kunnen weer als volwaardige partners samenwerken. 

Ik heb een bijkomende vraag. De VUB heeft een onderzoek gedaan naar woningen 
die via Airbnb worden aangeboden in Brussel. Men kwam tot de vaststelling dat die 
heel vaak aangeboden worden door investeerders en verhuurprofessionals en niet 
alleen door particulieren die af en toe een kamer of een deel van hun huis ter 
beschikking willen stellen om iets bij te verdienen wat eigenlijk de filosofie is van 
Airbnb. Is er een vergelijkbaar onderzoek beschikbaar voor Vlaanderen? Acht u het 
opportuun om dat eventueel uit te voeren in Vlaanderen? Waarom wel of waarom 
niet? 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Voorzitter, minister, het is een goede zaak dat er een 
samenwerking komt, want Airbnb is een populair platform en voor veel mensen 
zelfs een vaste waarde om een vakantieverblijf te boeken. We kunnen maar beter 
goed aan de slag gaan en zorgen dat die kwaliteit er is. Dat is ook belangrijk in het 
kader van het initiatief Reizen naar Morgen. Vlaanderen wil zich profileren als kwa-
liteitsvolle bestemming. Ik heb dezelfde vraag als mevrouw Coudyser. Ik heb toe-
vallig vorige week een schriftelijke vraag gesteld over het rapport van de VUB 
waaruit blijkt dat zo’n 45 procent geen particulieren zijn die huizen en/of apparte-
menten verhuren. Dit zou een mogelijke impact op de huurmarkt hebben. Dit wordt 
door Airbnb ontkend of tegengesproken. Wordt ongetwijfeld vervolgd. Het lijkt me 
relevant om op deze data zicht te hebben en dat we dat kunnen meenemen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Collega’s, we hebben die conclusies inderdaad bekeken 
en de vraag aan Toerisme Vlaanderen overgemaakt. Via periodieke onderzoeken 
rond bewonerstevredenheid peilen we daar eigenlijk ook onrechtstreeks naar. Der-
gelijk onderzoek bestaat helaas nog niet in Vlaanderen. Als er vanuit de steden zelf 
vraag naar is – wat tot nu toe niet het geval was –, wil ik dat zeker bekijken. 

Cathy Coudyser (N-VA): Dat is een duidelijk standpunt. Het zou na bevraging 
van steden en gemeenten nuttig kunnen zijn om dat ook in Vlaanderen eens te 
gaan onderzoeken.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
Britse toerisme in de Westhoek 

– 4414 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik heb er daarnet tijdens de begrotingsbespre-
king al naar verwezen. Het was niet voor alle sectoren een goede zomer. Heel wat 
mensen kozen opnieuw voor een vakantie in eigen land. Ook in de Westhoek werd 
volop genoten van onze groene omgeving, onze horeca, onze culturele en historische 
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trekpleisters. Het was een opsteker voor heel wat zaken in de toeristische sector, na 
de moeilijke coronaperiode. 

Maar de bezorgdheid die ik vandaag wil uiten, is iets wat ik ook al in het voorjaar heb 
aangekaart, namelijk de Westhoek en het herdenkingstoerisme. Vanuit het Verenigd 
Koninkrijk komt er een belangrijk aandeel van toeristen naar onze regio voor het her-
denkingstoerisme. Het gaat over ongeveer een derde van het totaal aantal WO I-
herdenkingsbezoekers in de Westhoek. Het zijn particuliere reizigers, maar ook 
groeps- en schoolreizigers. Veel toeristische zaken in de streek zoals jeugdlogies, pri-
vate musea, hotels, gidsen of souvenirshops richten zich specifiek op dat publiek en 
halen vaak meer dan 60 procent van hun bezoekers uit de Britse markt. Voor hen is 
de impact van het wegvallen en het nog steeds wegblijven van de Britten toch wel een 
bijzonder harde dobber.  

Ondertussen is het zestien maanden later en er is nog weinig beweging. We zien nie-
mand komen van de overkant van het Kanaal. Alle boekingen voor september zijn 
reeds geannuleerd en touroperators geven aan dat ze mogelijk alles tot eind dit jaar 
zullen annuleren. De reden is vooral de Brexit, want het Verenigd Koninkrijk wordt 
niet meer als een land van de Europese Unie beschouwd. Dat betekent dat de inreis-
voorwaarden anders en strenger zijn. Vorige week was het nog erger; intussen is de 
situatie weer wat geëvolueerd. Het was de sector die aan de alarmbel trok omdat 
Britten die volledig gevaccineerd zijn, op dag één of zelfs dag twee van hun aankomst 
in ons land, nog eens een test moesten laten afnemen en in quarantaine gaan tot een 
negatief resultaat van hun test bekend is. Dat is blijkbaar weggevallen, maar ze moe-
ten nog altijd een PCR-test ondergaan in het Verenigd Koninkrijk en deze voorleggen 
bij hun aankomst in België, ook als ze dubbel gevaccineerd zijn. Als wij binnen Europa 
reizen, zelfs naar een land dat rood is, moeten wij dat niet doen. De Britten hebben 
wel die extra administratieve last waar ook een kostprijs aan verbonden is. Zo'n test 
is in het Verenigd Koninkrijk ook een pak duurder dan bij ons. Ze betalen er 150 pond 
voor een test waarvoor wij ongeveer 55 euro moeten betalen. Als je met vier naar ons 
land komt, dan betaal je al snel 700 euro. Men zal al wel eens twee keer nadenken 
voor men naar ons land afreist. Het is geen probleem dat wij kunnen oplossen; het 
ligt in het Verenigd Koninkrijk. Ik verneem dat er donderdag een versoepeling zou 
worden afgekondigd. We zullen het zeker goed opvolgen. 

Extra pijnlijk aan die strengere inreisvoorwaarden is dat andere landen – ik verwijs 
specifiek naar Frankrijk – deze niet zo hanteren. Frankrijk behandelt het Verenigd Ko-
ninkrijk als een EU-land. Touroperators geven aan naar Frankrijk te gaan omdat het 
daar soepeler is. Dit alles baart de sector enorme zorgen. Ze zitten met de handen in 
het haar. U hebt de beelden misschien gezien van zeer emotionele ondernemers uit 
de sector die met lede ogen naar de toestand kijken. Ik verwijs bijvoorbeeld naar de 
scholengroepen waar men bij het begin van het schooljaar beslist welke buitenlandse 
reizen men zal maken. Door de dure PCR-test voert men de schoolreis naar België al 
meteen af. Tot het einde van het jaar of zelfs nog langer blijven de schoolreizen dus 
al zeker weg. 

Ik hoop dat we verder kunnen inzetten op initiatieven om de Britse markt te bewerken. 
Er was een overleg gepland met Westtoer om na te gaan welke bijkomende acties 
kunnen worden opgezet. Dat stemde ons hoopvol, maar uiteraard zal het vooral be-
langrijk zijn dat de Britten hier op een vlotte manier kunnen raken, want anders heeft 
promotie niet zo heel veel zin. 

Minister, welke signalen vangt u op over het toerisme vanuit het Verenigd Koninkrijk 
in het najaar? 

Kunt u meer duidelijkheid geven over de reisbeperkingen die nu gelden voor Britten 
die naar ons land willen komen? De websites waar men informatie kan halen, zijn niet 
allemaal up-to-date en men ziet soms het bos niet meer door de bomen.  
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Plant u overleg met de federale collega’s over de reisbeperkingen voor Britse toeristen, 
ook in het licht van de verschillende voorwaarden die worden gesteld vanuit onder 
meer Frankrijk? 

Kunt u een update geven van de maatregelen en initiatieven die u wilt nemen voor 
het toerisme vanuit de Britse markt en over het overleg met Westtoer? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega’s, elke voorwaarde die België oplegt aan Britse reizi-
gers om het grondgebied te betreden, vormt een hindernis om te reizen, zeker in de 
Westhoek. Deze voorwaarden werden recent al sterk beperkt: voortaan volstaat een 
negatieve PCR-test voor aankomst, zonder quarantaine. Dit is al een stap vooruit, 
maar toch is dit nog geen normale situatie. We verwachten dat ook deze PCR-test 
voor aankomst een struikelblok vormt voor alle reizen, vooral voor groepsreizen en 
schoolreizen, waar men in de Westhoek toch op mikt. Hier zien we op dit moment nog 
geen directe positieve signalen. 

Wel positief is dat een bevraging door Toerisme Vlaanderen bij drieduizend Britse 
abonnees op de nieuwsbrief en op sociale media, dus individuele reizigers, aantoont 
dat Vlaanderen nog steeds een aantrekkelijke bestemming is en dat de reputatie zeer 
positief is. Als de situatie zich verder normaliseert, zal toerisme uit Britse hoek dus 
zeker weer op gang komen. Toerisme Vlaanderen zal daar ook op inzetten, maar daar-
voor moeten zoveel mogelijk hinderpalen worden weggenomen. Ik denk dat we ook 
naar onszelf moeten kijken. Als men in de zomer een reis boekt, gaat men daar waar 
er niet te veel hindernissen zijn. 

België houdt zich aan de afspraken die in EU-verband gemaakt zijn. Ik stel samen met 
u vast dat bepaalde landen zich minder aan deze afspraken houden. Ik ben op zich 
niet tegen een soepeler regime voor het Verenigd Koninkrijk. Ik verwijs hier ook naar 
de zogenaamde ‘witte landen’: niet-EU-landen waarmee afspraken gemaakt zijn rond 
het opheffen van de inreisbeperkingen. Daarbij gaat het ook breder dan enkel de vac-
cinatiegraad. Hieraan zijn voorwaarden gekoppeld op het vlak van de gegevensdeling, 
wederkerigheid en gezondheidssituatie. Het heeft mijn voorkeur dat het Verenigd Ko-
ninkrijk in dit systeem wordt opgenomen, eerder dan dat we een ad-hocregeling uit-
werken. Als Azerbeidzjaan of Canada op de lijst van witte landen raken, moet dat 
evengoed lukken voor het Verenigd Koninkrijk. Dit moet op Europees niveau beslist 
worden. Ik ben bereid om dit aan te kaarten bij de bevoegde federale collega’s. Zij 
zullen het op het Europees niveau moeten aankaarten. 

Toerisme Vlaanderen heeft samen met Westtoer gewerkt aan een nota over de 
situatie van de Britse markt en de verschillende initiatieven die nodig zijn. Deze 
nota werd op 10 september aan de verschillende ministers bezorgd. De meeste 
vragen richten zich specifiek naar het federale niveau. De bal ligt dan ook in de 
eerste plaats in hun kamp. 

In tussentijd hebben Toerisme Vlaanderen en Westtoer wel verschillende initiatie-
ven genomen om een herstel van de Britse markt te ondersteunen. Het gaat daar-
bij onder meer over de Flanders Fields Pass. Deze pas is al enkele keren uitgebreid 
ter sprake gekomen in deze commissie. Toerisme Vlaanderen, Westtoer en Toe-
risme Ieper werken samen met het Ieperse Jan Ypermanziekenhuis om de testing 
voor Britten zo gemakkelijk mogelijk te maken. Mijn dank dat ook Ieper mee aan 
die kar trekt. 

In het kader van de relance werken Toerisme Vlaanderen en Westtoer ook samen 
rond een projectoproep rond het thema van de Eerste Wereldoorlog. Hiervoor is 
2,5 miljoen euro voorzien. Toerisme Vlaanderen en Westtoer zijn hierover momen-
teel in gesprek. Zodra deze gesprekken afgerond zijn, kan ik dit dossier aan de 
Vlaamse Regering voorleggen. 
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De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor de gedeelde bezorgdheid. Ik 
had ook niet anders verwacht.  

Het is een bizarre situatie. Ik ben tevreden dat de situatie al iets is verbeterd te-
genover vorige week toen men bij aankomst nog een PCR-test moest afleggen. 
Het liep inderdaad wel goed, onder andere in samenwerking met het Ieperse zie-
kenhuis, maar toch vonden heel wat Britten de weg niet. Het waren allemaal hin-
dernissen om naar onze regio te komen. Ik hoop, samen met u, dat we hier zo snel 
mogelijk vanaf zijn. 

De Britten willen ook heel graag terugkomen, zoals u al zei. Ze hebben een band 
met ons. Ik neem aan dat ze staan te popelen om onze regio opnieuw te bezoeken 
en om hun vrienden opnieuw te zien. Ik denk dat we vol gas moeten geven samen 
met de andere niveaus, het Europese en het federale niveau. 

Het Europese niveau is belangrijk voor de communicatie. De verschillen tussen de 
landen is voor de mensen heel moeilijk en maakt het moeilijk om tot bij ons te 
geraken. 

Het geeft mij een dubbel gevoel omdat er niet onmiddellijk beweging te zien is. Ik 
hoop dat we vooruitgang kunnen boeken. De steunmaatregelen voor de toeristi-
sche sector lopen ook ten einde. Ze pleiten ook niet voor een en-enverhaal. Ze 
willen af van de steun en herstarten wat voor hen veel belangrijker is. 

Ik ben in ieder geval blij dat u mee de kar zult duwen. Ik hoop oprecht dat we heel 
snel goed nieuws kunnen brengen aan onze sector over de komst van de Britten 
die we met open armen in onze regio zullen ontvangen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Collega Talpe, ik dank u voor de zeer interessante vraag 
waar ik me natuurlijk graag bij aansluit. U spreekt constant over onze Westhoek en 
het is heel mooi dat we de Westhoek delen met iedereen. 

Minister, we kunnen de oproep om schouder aan schouder te staan om de Britten naar 
onze mooie Westhoek terug te halen, enkel ondersteunen. U spreekt over acties en 
over 2,5 miljoen euro. Ik kan u alleen maar ondersteunen en danken.  

Minister, op welke termijn zijn die acties? Zijn ze op korte termijn of op middellange 
termijn? Hoe kunnen we er op langere termijn voor blijven zorgen dat de Westhoek 
aantrekkelijk blijft voor buitenlands toerisme, specifiek voor de Eerste Wereldoorlog?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega's, in het kader van de relance blijven we natuurlijk 
investeren. Ik heb begrepen dat er voor die 2,5 miljoen euro heel veel projecten zijn 
van West-Vlaamse ondernemers. Dat toont aan dat er nood is aan die investeringen. 
Ik denk dat ik eerstdaags van Toerisme Vlaanderen en Westtoer de lijst van projecten 
zal krijgen die voldoen aan de voorwaarden zodat we ze de nodige ondersteuning 
kunnen geven. Zodra dit klaar is – midden of eind oktober –, gaat dit naar de Vlaamse 
Regering. Heel belangrijk is dat die projecten tussen nu en 2023 moeten worden ge-
realiseerd. We kunnen dan immers tegelijk de promotiemachine voor Groot-Brittannië 
klaarmaken. Het gaat vooral over infrastructuurprojecten die ook de volgende jaren 
de regio aantrekkelijk moeten maken voor buitenlandse bezoekers. Omdat er heel 
veel belangstelling is, denk ik dat heel wat van onze toeristische ondernemers in de 
Westhoek ook tijdens corona goed hebben nagedacht en een goede voorbereiding 
hebben gemaakt. Ik verwacht dus tegen eind oktober een beslissing in de regering.  
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De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, collega Vandromme, ik dank u om dit mee te 
ondersteunen. Ik spreek inderdaad over de Westhoek omdat het een volledige regio 
is die wordt geïmpacteerd door de problemen voor de Britten om tot bij ons te komen. 

Minister, we zijn ook zeer dankbaar voor uw opvolging en inspanningen, ook van Toe-
risme Vlaanderen. Ook Westtoer levert bijzonder waardevol werk. De lokale steden en 
gemeenten staan klaar om de sector mee te ondersteunen. Ik hoop dat we zo snel 
mogelijk alles opnieuw in gang kunnen steken, maar dan moet inderdaad eerst dat 
euvel worden weggewerkt. We staan allemaal klaar om uit de startblokken te schieten.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cultuur, 
Digitalisering en Facilitair Management, over het verbieden van de 
Moslimbroederschap 

– 4259 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord.  

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, goedemiddag, de Moslim-
broederschap is een islamitische organisatie die werd opgericht in Egypte in 1928 als 
reactie tegen het Britse koloniale bewind. De zogenaamde volksbeweging wil op poli-
tieke wijze invloed verwerven en zo de samenleving islamiseren. ‘Islam is de oplossing’ 
luidt de slogan van de broederschap. Ze wil islamitische samenlevingen zo veel mo-
gelijk afschermen van zogenaamd schadelijke westerse invloeden en regeren aan de 
hand van de sharia. De organisatie beweert zelf democratisch te zijn, maar faalt te 
verduidelijken hoe dat verenigbaar is met haar doelstelling om een islamitisch regime 
te installeren dat per definitie in strijd is met de meest fundamentele mensenrechten. 

In verschillende Arabische landen wordt de Moslimbroederschap als een terroristische 
organisatie beschouwd. De Palestijnse tak van de Moslimbroederschap, Hamas, 
schrikt er bijvoorbeeld niet voor terug geweld te gebruiken waarvan onschuldige bur-
gers het slachtoffer worden. Ook werd de broederschap in verband gebracht met ver-
schillende terroristische aanslagen doorheen de jaren. In juli stemde het Oostenrijks 
parlement in met het verbieden van de Moslimbroederschap als onderdeel van een 
nieuwe antiterreurwetgeving. Oostenrijk is hiermee het eerste Europese land dat de 
Moslimbroederschap officieel als een concrete bedreiging bestempelt. Het kadert in de 
belofte van Oostenrijks Bondskanselier Sebastian Kurz om de politieke islam straf-
rechtelijk te bestrijden. 

Ook in ons land leidt de islamitische organisatie met regelmaat van de klok tot ophef. 
Het is een publiek geheim dat de Staatsveiligheid de banden van publieke figuren met 
de Moslimbroederschap in de gaten houdt. Zo werd Ihsane Haouach, die in mei door 
Ecolo naar voren werd geschoven als regeringscommissaris bij het Instituut voor de 
Gelijkheid van Vrouwen en Mannen, ironisch genoeg in verband gebracht met leden 
van de islamitische Moslimbroederschap. 

Wat is uw reactie op de nieuwe Oostenrijkse wetgeving waarbij de Moslimbroeder-
schap wordt beschouwd als een organisatie die gelinkt wordt aan religieus gemoti-
veerde misdrijven? 

Bent u van oordeel dat dergelijke wetgeving ook in ons land noodzakelijk is? Zo ja, 
zult u hiertoe aandringen bij de Federale Regering? Kunnen er eventueel al stappen 
worden genomen op het Vlaamse niveau? Zo niet, waarom neemt u geen stappen? 
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De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Een gelukkig nieuw werkjaar. Mijn vakantie was 
deugddoend maar ligt al een tijdje achter de rug. Het zijn mooie herinneringen. 

Mijnheer Deckmyn, sta me toe eerst de nieuwe Oostenrijkse wetgeving waarvan 
sprake, kort toe te lichten. Al in het Oostenrijkse coalitieakkoord komt de strijd tegen 
religieus gemotiveerd extremisme – en de politieke islam – herhaaldelijk aan bod. In 
november vorig jaar pakte de Oostenrijkse regering uit met een pakket van antiter-
reurmaatregelen. Een van de topprioriteiten in dat pakket was de hervorming van de 
Oostenrijkse Staatsveiligheid, die intussen haar beslag kreeg. 

Het eerste antiterreurmaatregelenpakket werd begin juli – u verwees ernaar – 2021 
in de Nationalrat, zoals de Kamer van Volksvertegenwoordigers in Oostenrijk genoemd 
wordt, aangenomen. Dat eerste wettenpakket omvat tal van maatregelen betreffende 
terreurpreventie en -bekamping, inclusief de amendering van de nationaliteits-, de 
symbolen- en rijbewijswetten. Meer bepaald dreigt daders van terreurmisdrijven niet 
enkel het verlies van de nationaliteit – in het geval dat zij de dubbele nationaliteit 
hebben – maar ook van het rijbewijs. Datzelfde pakket regelt tevens het verbod op 
symbolen, onder meer van verenigingen als Hizb ut-Tahrir (HuT), een afsplitsing van 
de Moslimbroederschap, van het Revolutionaire Volksbevrijdingsfront en van de Iden-
titaire Beweging. Een officieel verbod van de Moslimbroederschap is er evenwel nog 
niet.  

De problematiek van gewelddadig extremisme, nog los van de ideologische grond-
slag, is zonder twijfel een blijvende zorg en dus ook een problematiek die onze 
continue aandacht vereist. Zoals u weet liggen de belangrijkste hefbomen op dit 
vlak bij de Federale Regering. Na de aanslagen, die ook wij in dit land hebben 
gekend, kan ik mij niet voorstellen dat de huidige Federale Regering niet meer 
wakker zou liggen van deze materie. Een demarche vanuit Vlaanderen richting het 
federale niveau over het statuut van de ene of gene organisatie lijkt mij evenwel 
niet aan de orde.  

Ik wil er graag op vertrouwen dat elke overheid in dit land binnen haar eigen be-
voegdheden en bestuursniveau waakzaam blijft voor alle vormen van gewelddadig 
extremisme en daar ook de gepaste stappen toe onderneemt. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord.  

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Om met dat laatste te beginnen, minister-
president, ik begrijp dat het grotendeels een federaal gegeven is, maar om nu te 
zeggen dat Vlaanderen geen concrete standpunten kan innemen, vind ik een beetje 
een gebrek aan ambitie. Ik heb soms een beetje de indruk dat we in Vlaanderen 
de lijntjes heel goed afbakenen wat onze bevoegdheden betreft, maar dat dit op 
een ander niveau niet gebeurt. Ik denk dat we wat ambitieuzer mogen zijn.  

Alvast bedankt om de context van de Oostenrijkse maatregelen te kaderen. Een 
van de belangrijke elementen die u hebt aangehaald, is de mogelijkheid tot verlies 
van de dubbele nationaliteit. Een zeer interessant gegeven is dat. We hebben het 
al vaak naar voren geschoven als een belangrijk element en instrument ter bestrij-
ding van fundamentalisme en ook criminaliteit trouwens. Ik eindig waarmee ik be-
gonnen ben. Ik vind het belangrijk dat Vlaanderen af en toe durft – ook in het 
Overlegcomité bijvoorbeeld – op die nagel te kloppen. 

De voorzitter: De heer Vanlouwe heeft het woord.  

Karl Vanlouwe (N-VA): Voorzitter, minister-president, ik dank u voor uw ant-
woord en de toelichting bij de maatregelen die Oostenrijk genomen heeft. U zegt 
terecht dat specifiek in dit geval de belangrijkste hefbomen federaal liggen. U 
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merkt terecht op – en ik vind dat positief – dat elke overheid in dit land binnen 
haar bevoegdheden waakzaam moet zijn voor elke vorm van extremisme.  

Ik wil daarbij nog wijzen op het rapport van de Staatsveiligheid dat verschenen is 
in de zomer. We hebben dat allemaal kunnen lezen op 14 juli in de kranten. Er 
stond onder meer in dat Ihsane Haouach, voorgedragen door federaal staatssecre-
taris voor Gelijke Kansen Schmidt, en die ondertussen toch ontslag heeft genomen, 
wel degelijk banden had met de Moslimbroederschap. Dat is uiteraard een gevaar-
lijke vereniging die wereldwijd en ook in ons land actief is. Volgens de nota van de 
Staatsveiligheid heeft de Moslimbroederschap op lange termijn de islamisering van 
de Europese maatschappij in al haar onderdelen tot doel. Daarvoor gebruikt ze 
juist politiek-maatschappelijk activisme en lobbying. Ze was er duidelijk reeds in 
geslaagd om via die lobbying en de contacten met Ihsane Haouach haar activiteiten 
verder te ontplooien. Dat weerhoudt ons er niet van om als Vlaamse overheid bij-
zonder waakzaam te zijn tegenover dergelijke vormen van extremistisch gevaar. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.  

Karin Brouwers (CD&V): Deze vraag zal op het federale niveau moeten worden 
gesteld. We kunnen hier elke week vragen stellen aan de minister-president 
waarop hij moeilijk of onmogelijk kan antwoorden, behalve dat hij het kan aan-
kaarten op het Overlegcomité. Dat lijkt me niet altijd even zinvol. 

Ik vind het wel interessant dat de problematiek wordt aangekaart, versta me niet 
verkeerd, mijnheer Deckmyn, omdat we de Moslimbroederschap goed in het oog 
moeten houden. Ze proberen natuurlijk te infiltreren in ons gewone dagelijks leven, 
in allerhande organisaties, maatschappelijk, politiek enzovoort.  

De vraag die we dan wel kunnen stellen, is in welke mate we kunnen nagaan of er 
organisaties zijn die onder de koepel van de International Islamic Federation of 
Organizations vallen. De koepel bestaat ook op Europees vlak. Het is niet altijd 
even duidelijk of de Moslimbroederschap daaronder valt. Misschien kan Vlaanderen 
de informatie krijgen van de Staatsveiligheid over de organisaties waar serieuze 
infiltratie bestaat en die misschien zelfs Vlaamse subsidies krijgen. Misschien valt 
de broederschap onder die internationale koepel. Ik weet niet of we daar voldoende 
zicht op hebben. Dat is een vraag die ik me stel. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Mevrouw Brouwers, ja, we krijgen op regelma-
tige basis informatie van de Staatsveiligheid over van alles. Het is natuurlijk het 
initiatief van de Staatsveiligheid. Over dit specifieke geval is me alleszins binnen 
mijn ambtstermijn als minister-president geen informatie bekend. Als de Staats-
veiligheid achter zulke zaken komt, is ze verplicht om ons daarvan te verwittigen. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord.  

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, ik wil toch naar voren 
schuiven dat ik in mijn vraagstelling heb benoemd dat ex-regeringscommissaris 
Haouach banden had met de Moslimbroederschap. Dat is een belangrijk gegeven. 
Onze maatschappij wordt stelselmatig verder geïslamiseerd.  

Deze vraag moet niet alleen op het federale niveau gesteld worden, mevrouw 
Brouwers. De Moslimbroederschap infiltreert in alle maatschappelijke geledingen, 
dus ook in de Vlaamse, waar wij ten volle bevoegd voor zijn. Daarom heb ik deze 
vraag hier gesteld. Deze vraag is hier perfect op haar plaats. Ik zal hier zeker 
verder vragen over blijven stellen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  



12 Commissievergadering nr. C370 (2020-2021) – 14 september 2021 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de 
aanwezigheid van de EU op de inauguratie van de Iraanse president 

– 4277 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord.  

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, begin augustus werd 
hardliner Ebrahim Raisi als nieuwe Iraanse president ingezworen in het Iraanse 
parlement. De Europese Unie stuurde een afvaardiging naar de inauguratie van de 
nieuwe president. Raisi staat echter bekend als een man met bloed aan zijn han-
den. Hij was nauw betrokken bij de verschrikkelijke zuiveringsacties in 1988 in de 
nasleep van de Iraaks-Iraanse oorlog. Dat stond uitgebreid in de kranten. 

De verschrikkingen die met medeweten van Raisi werden uitgevoerd, zijn beschre-
ven door de Londense mensenrechtenadvocaat Geoffrey Robertson in een meer 
dan honderd bladzijden dik verslag. In totaal kwamen tienduizenden mensen om 
bij de zuiveringsacties. Verschillende Europese parlementsleden, onder wie ook die 
behorende tot uw partij, minister-president, uitten daarom terechte kritiek op de 
afvaardiging van de Europese Unie. Ook Israël reageerde furieus en stelde dat 
Europa op deze manier instemt: “... met de handelswijze van Iran en haar leider. 
Een leider die door Amnesty International wordt bestempeld als een misdadiger 
tegen de menselijkheid.” Enrique Mora, secretaris van de European External Action 
Service, verdedigde de beslissing met het argument dat het cruciaal is “... om 
diplomatieke contacten met de nieuwe administratie aan te knopen en meteen 
belangrijke boodschappen door te geven.” 

Wat is de visie van u en de Vlaamse Regering op de afvaardiging van de Europese 
Unie naar de inauguratie van de omstreden nieuwe Iraanse president? 

Wat hebt u ondernomen om deze visie kenbaar te maken bij de Europese Unie? 

Hebt u de kwestie aangekaart op het interfederale overleg? Zo ja, bestond er een 
verschil in visie hieromtrent tussen de Vlaamse en Federale Regering? Zo niet, 
waarom niet? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, de EU onderhoudt diplo-
matieke betrekkingen met vrijwel alle landen ter wereld, dus ook met Iran. Die 
betrekkingen zijn juist van belang om ook thema’s als respect voor de mensen-
rechten te bespreken en om mensenrechtenschendingen aan te kaarten. Mochten 
we onze diplomatieke contacten beperken tot die landen waarmee we het op alle 
punten roerend eens zijn, dan zouden we wereldwijd maar weinig diplomatieke 
posten overhouden. 

Laat mij er toch ook op wijzen dat de inauguratie werd bijgewoond door vertegen-
woordigers uit meer dan zeventig verschillende landen en dat bijvoorbeeld ook de 
secretaris-generaal van de VN en zelfs paus Franciscus een afgevaardigde naar de 
ceremonie stuurden. In die zin moet de aanwezigheid van de verschillende aanwezi-
gen volgens mij veeleer worden gelezen als een diplomatiek gebruik, eerder dan een 
waardeoordeel. Maar dat neemt niet weg dat volgens mij wel vragen kunnen worden 
gesteld bij de aanwezigheid op deze specifieke inauguratie – ik maak een onderscheid 
tussen diplomatieke relaties onderhouden en aanwezigheid op deze specifieke inau-
guratie, al is het dan op protocollair eerder lager niveau, – van de nieuwe Iraanse 
president, temeer gezien het niet onbesproken verleden van de man in kwestie. 
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De EU-afvaardiging naar de inauguratie was niet het voorwerp van een voorafgaande 
discussie tussen de lidstaten of binnen België tussen de verschillende entiteiten. Dat 
wordt niet op voorhand bediscussieerd. 

Elke overheid maakt natuurlijk haar eigen keuzes. En volgens Iraanse media was pre-
mier Alexander De Croo een van de drie Europese regeringsleiders die gelukwensen 
stuurden naar de nieuwe Iraanse president. Ik kan u enkel maar zeggen dat er van 
mijnentwege geen felicitaties vertrokken zijn. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Wat dat laatste betreft, sluit ik me aan bij wat 
u gezegd hebt. Ik zou ook geen felicitaties sturen. Het is bevreemdend te moeten 
vaststellen dat de Belgische premier het blijkbaar heel tof vindt dat er een hardliner 
president geworden is in Iran en hem felicitaties ter zake stuurt. Dat was nieuw voor 
mij. Ik had dat nog niet opgevangen. Het is bevreemdend, en soms angstaanjagend, 
zou ik bijna durven te zeggen, als je ziet dat onze federale premier toch altijd op de 
eerste rij staat om ervoor te zorgen dat radicalisme moet worden aangeklaagd. Maar 
blijkbaar is het ene radicalisme het andere niet. 

Minister-president, u stelt dat de EU terecht diplomatieke betrekkingen onderhoudt 
met onder meer Iran, maar ook met andere landen die ook niet altijd echt een beleid 
voeren dat aan te prijzen is – en dan ben ik nog eufemistisch. Maar er is natuurlijk 
een groot verschil tussen dergelijke aanwezigheid op zo’n ceremonie en diplomatieke 
relaties onderhouden. U stelt dat we geen waardeoordeel mogen koppelen aan de 
aanwezigheid op zo’n inauguratie. Ik vind van wel. Dat is wel een waardeoordeel. Dat 
is een groot verschil met diplomatieke relaties onderhouden. Het is een feit dat je op 
zijn minst ‘on speaking terms’ moet zijn met alle landen in de wereld om ten minste 
bepaalde afspraken te kunnen maken. Maar als je naar een inauguratie gaat van zo’n 
hardliner, van zo’n nieuwe president, dan denk ik dat je een fout maakt, vandaar dat 
ik die vraag hier ook wilde stellen. Ik ben alvast tevreden dat u voor een groot stuk 
meegaat in die redenering. 

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Dank u wel, minister-president en collega Deckmyn. 

Als het debat over mensenrechten gaat, pleit u altijd voor de diplomatieke weg. Het 
is altijd beter om te praten. Dialoog is belangrijk, en zeker bij grootmachten waar 
mensenrechten vaak met de voeten worden getreden. Maar ik treed de kritische be-
denkingen bij. Die dialoog is iets helemaal anders dan de aanwezigheid op een inau-
guratie, want dat zorgt voor legitimiteit voor Raisi, die we toch zonder aarzelen mogen 
bestempelen als een massamoordenaar. Iran is ook het land waar Djalali nog steeds 
opgesloten zit, een land waar wordt gefolterd, waar politieke tegenstanders zomaar 
verdwijnen. Het is mij dus een absoluut raadsel wat de EU hiermee heeft willen berei-
ken. Ik vind de aanwezigheid op die inauguratie dan ook veeleer een gemiste kans. 
Of noem het een vernedering. En ik val eigenlijk ook achterover van het nieuws dat u 
hier brengt. Het was mij ook onbekend dat de Belgische regeringsleider persoonlijk 
felicitaties zou hebben gestuurd naar Iran. Dat kan er bij mij helemaal niet in. 

Ik heb nog een bijkomende vraag. U zegt dat het belangrijk is om te blijven praten 
met een land als Iran. Ik ga daar helemaal mee akkoord. Zondag kregen we het 
nieuws dat het Internationaal Atoomenergieagentschap en Iran een akkoord bereikt 
hebben over de toegang tot de camera’s die de nucleaire sites in het land bewaken. 
Hoe kijkt u daarnaar, minister-president? Toont dit aan dat er toch mogelijkheden zijn 
om te praten met het Iraanse regime, zelfs nu die aartsconservatieve Raisi aan de 
macht is? Of is dat te kort door de bocht? Ik had graag de appreciatie van de minister-
president vernomen. 
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De voorzitter: Minister-president heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Dat is een kleine stap vooruit. Het onderschrijft 
dat je zelfs met zulke regimes ook moet blijven praten. Maar je moet natuurlijk nooit 
in hun discours meegaan. Er wordt nu een klein stapje vooruit gezet, maar om nu te 
zeggen dat dit een geweldige diplomatieke doorbraak is, is dan misschien weer iets te 
kort door de bocht. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de ontmoeting 
van de minister-president met zijn Catalaanse ambtsgenoot Pere Aragonès 

– 4330 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister-president, op 20 juli ontmoette u in 
Barcelona uw nieuwe Catalaanse ambtsgenoot, de heer Aragonès. Hij is de opvolger 
van Quim Torra, die uit zijn ambt werd gezet door het Spaanse gerechtshof. U ver-
klaarde in juni dat u een felicitatiebrief naar Aragonès had gestuurd en dat u erop had 
aangedrongen om zo snel mogelijk met hem en vicepresident Jordi Puigneró overleg 
te plegen. 

Deze zomer bestond er een sprankeltje hoop dat de relatie tussen Madrid en Bar-
celona zou kunnen worden verbeterd. Zo heeft de Spaanse premier Pedro Sánchez 
eind juni negen opgesloten Catalaanse leiders gratie verleend. Zij waren veroor-
deeld wegens hun rol in het organiseren van het onafhankelijkheidsreferendum. 
Niet onbelangrijk daarbij is dat de gratie voorwaardelijk is. Ze vervalt bij een 
nieuwe poging om ‘op illegale wijze Catalonië los te wrikken van Spanje’. Vermoe-
delijk zullen voor Madrid alle wegen die naar effectieve Catalaanse onafhankelijk-
heid leiden, illegaal blijven. Het valt dus nog af te wachten of dit daadwerkelijk zal 
leiden tot een meer volwassen houding van de Spaanse regering jegens Catalonië. 

Minister-president, wat werd er precies besproken tijdens de ontmoeting in juli? Is 
er ook al een nieuwe afspraak vastgelegd? U verklaarde in juni ook dat u sedert 
2019 al herhaaldelijk hebt voorgesteld aan de Spaanse ambassadeur in Brussel om 
elkaar te ontmoeten, maar dat dat een zeer moeizaam proces is. De laatste brief 
van u zou dateren van maart. Is men er ondertussen al uit hoe en wanneer een 
ontmoeting kan plaatsvinden? En wat wilt u in dat geval prioritair ter sprake bren-
gen bij de Spaanse ambassadeur? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Slagmulder, eerst en vooral heb ik 
Pere Aragonès gelukgewenst met zijn overwinning. Ik moet zeggen dat dat een 
zeer aangenaam onderhoud was. De banden tussen Catalonië en Vlaanderen ma-
ken toch altijd dat je, zelfs met een nieuwe collega, heel snel die verbondenheid 
voelt. 

Verder ging het gesprek ook over het belang van de samenwerking tussen de 
sterke regio’s in Europa. Ik ben ervan overtuigd dat een sterke bilaterale samen-
werking tussen Catalonië en Vlaanderen een eerste belangrijke bouwsteen is, die 
voor een solide ondersteuning kan zorgen. 
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U weet dat we de ambitie hebben om een aantal van die regio's samen te brengen 
om zo meer te kunnen wegen op de Europese besluitvorming. Corona heeft daar 
een stokje voor gestoken, maar Aragonès was ook zeer gewonnen voor dat idee. 
Vlaanderen en Catalonië zullen samen die kar kunnen trekken. 

Er werd nog geen opvolgafspraak vastgelegd. Ter gelegenheid van de nationale 
dag van Catalonië op 11 september heb ik een felicitatiebrief gestuurd naar Pere 
Aragonès. Op 16 november ben ik opnieuw in Barcelona voor de ‘Smart Cities’-
conferentie en ik heb gevraagd elkaar dan opnieuw te ontmoeten. Ik zal er zeker 
ministers van zijn regering zien, onder meer de minister van digitalisering. Ik zal 
dan met hem een vervolgafspraak hebben. In de tussentijd zullen mijn diensten er 
werk van maken om de samenwerking zo snel mogelijk op kruissnelheid te bren-
gen. 

Op 10 mei heb ik de Spaanse ambassadeur voorgesteld om in een persoonlijk ge-
sprek met haar overleg te plegen. Ik heb haar daarvoor vriendelijk uitgenodigd op 
mijn kabinet en mijn secretariaat staat ten dienste om een geschikt moment in de 
agenda daarvoor vast te leggen. Tot op heden werd er nog geen ontmoeting vast-
gelegd. Wat er precies zal worden besproken, zal natuurlijk afhangen van het con-
crete moment van ontmoeting en van wat op dat ogenblik politiek actueel speelt. 
Natuurlijk zal de Catalaanse kwestie ook ter sprake komen. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister-president, ik dank u voor uw 
antwoord.  

De Catalaanse onafhankelijkheidsstrijd is nog steeds springlevend. Vorige zaterdag 
zouden zo'n 400.000 betogers, afhankelijk van de bron, in Barcelona deel hebben 
genomen aan een mars voor onafhankelijkheid. Het is alleszins positief dat u de 
nodige contacten hebt gelegd.  

U verklaarde eerder ook al dat u voorstander bent van een netwerk van minister-
presidenten van deelstaten die een gelijkaardige status als Vlaanderen hebben: 
staatloze gebieden in Europa als het ware. Het is inderdaad belangrijk dat deze 
gebieden en regio's op een meer gecoördineerde manier zullen optreden binnen de 
Europese Unie en dat de onafhankelijkheid van deze regio's of bepaalde regio's 
binnen de Europese Unie zeker bespreekbaar moet kunnen worden. 

Minister-president, kunt u zeggen met welke regio's u daarover al hebt gesproken? 
Zijn er al concrete stappen gezet? Welke contacten zijn er al gelegd? 

De voorzitter: De heer Vanlouwe heeft het woord. 

Karl Vanlouwe (N-VA): Minister-president, ik dank u voor uw antwoord. Het is 
opnieuw positief dat u inderdaad bijzonder snel contact hebt genomen met de 
nieuwe Catalaanse minister-president Aragonès en hem ook uw felicitaties hebt 
overgemaakt namens de Vlaamse Regering. 

Op de Catalaanse feestdag het voorbije weekend hebben we gezien dat er hon-
derdduizenden Catalanen, ondanks post corona, opnieuw de straat zijn opgegaan 
waarbij de roep om onafhankelijkheid en autonomie bijzonder luid weerklonk. 

Ik lees vandaag in EURACTIV dat er sprake zou zijn van een dialoog tussen Cata-
lonië en de centrale Spaanse regering van premier Sánchez. Het is een onbevestigd 
bericht, maar het zou zelfs heel binnenkort plaatsvinden.  

Minister-president, kan Vlaanderen een bepaalde rol spelen, gelet op de nauwe 
banden die er zijn tussen de Vlaamse Regering en de Catalaanse regering? Hoe 
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kunt u vanuit uw functie de druk op Spanje blijven verhogen, goed wetende dat 
intussen al meerdere jaren de Spaanse diplomatie weigert om maar een gesprek 
met u aan te gaan. We hebben zelfs in onze commissie moeten vaststellen dat de 
Spaanse ambassadrice weigert om naar onze commissie te komen. Hoe kan Vlaan-
deren bijdragen om die politieke dialoog tot stand te brengen?  

Ik verwijs daarvoor nogmaals naar de resolutie die we bijna unaniem hebben goed-
gekeurd in het Vlaams Parlement. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Collega’s, u vraagt welke regio’s. Ik heb Cata-
lonië al vernoemd. Midden november ga ik ook naar Bilbao in Baskenland. We 
hebben ook contacten met een aantal Duitse deelstaten. Zolang het niet concreet 
is, wil ik het nog discreet houden omdat het vaak erg gevoelig ligt. Ik streef het 
resultaat na en wil niet met het proces te koop lopen. In het Vlaams regeerakkoord 
staat trouwens de lijst van regio's of deelstaten waarmee we zo'n netwerk willen 
opzetten.  

Hoe kan Vlaanderen een rol spelen? Ik denk vooral dat we ons niet moeten gedra-
gen als de hond in het kegelspel. In Catalonië weet men goed genoeg dat, als 
Vlaanderen iets zou kunnen bijdragen, we daartoe bereid zijn. Het domste wat je 
nu kunt doen, is als een hond in het kegelspel gaan duwen. De Catalanen zijn mans 
genoeg om de dialoog met Spanje te gaan voeren als ze daartoe worden uitgeno-
digd. Ze weten dat, als we een steentje kunnen bijdragen, we daar zeker toe bereid 
zijn. Ik ga geen initiatief langs mijn kant nemen om mij als een hond in een kegel-
spel in die moeilijke situatie op te dringen.  

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister-president, ik dank u voor uw 
antwoord. Het wordt alleszins vervolgd. Ik ben benieuwd hoe het netwerk er zal 
uitzien. Ik wil u oproepen om bij de Spaanse ambassadeur te blijven aandringen 
om zo snel mogelijk een afspraak vast te leggen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over het beleid 
van de Vlaamse Regering met betrekking tot Taiwan 

– 4344 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Voorzitter, minister-president, collega's, in 
augustus maakte Peking bekend dat het zijn ambassadeur in Litouwen terugtrekt 
als reactie op de beslissing van de Litouwse regering om een diplomatische post te 
vestigen in Taiwan. China eiste eveneens dat Litouwen zijn ambassadeur zou te-
rugtrekken uit het land. Het communistische Chinese regime verklaarde dat er 
slechts één China in de wereld is, namelijk de Volksrepubliek China, en dat de 
enige legitieme regering van dat China zijzelf is. 

Het is natuurlijk al langer bekend dat het Chinese regime elke vorm van legitimiteit 
van Taiwan probeert te ondermijnen. Het valt eveneens te vrezen dat de Ameri-
kaanse vernedering in Afghanistan ertoe zal leiden dat China zich nog assertiever 
zal opstellen ten opzichte van Taiwan en bondgenoten. Op 1 juli nog kondigde de 
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Chinese leider Xi Jinping aan dat hij “de Taiwanese onafhankelijkheid zal verplet-
teren”. Een statement van formaat. Na de val van Afghanistan zonden verschil-
lende Chinese staatsmedia expliciete berichten richting Taiwan waarbij, in het ge-
val van een militair conflict tussen China en Taiwan, de steun van de VS aan die 
laatste in twijfel werd getrokken. 

Tussen Vlaanderen en Taiwan bestaat momenteel een samenwerking op het vlak 
van cultuur, gezondheidszorg, economie en onderwijs. Taiwan is tevens een be-
langrijke handelspartner. 

Minister-president, wat is uw reactie op de beslissing van de Chinese regering om 
haar ambassadeur in Litouwen terug te trekken? 

Op 29 januari 2019 werd nog een Memorandum van Overeenstemming onderte-
kend tussen Vlaanderen en Taiwan op het vlak van welzijn. In het verleden werden 
er gelijkaardige memoranda afgesloten tussen Vlaanderen en Taiwan op het vlak 
van onderwijs in 2018 en hernieuwbare energie in 2017. Is hier toen kritiek op 
gekomen vanuit de Chinese regering? Zo ja, in welke vorm? Wordt er deze legis-
latuur nog gewerkt aan een Memorandum van Overeenstemming tussen Vlaande-
ren en Taiwan? Zo ja, over welk onderwerp? 

Heeft de Vlaamse Regering zich ooit onder druk gezet gevoeld door Peking om haar 
banden met Taiwan door te knippen of te minderen? Zo ja, op welke manier en 
hoe werd hierop gereageerd? 

Hoe staat u tegenover het vestigen van een Vlaamse diplomatische post in Taiwan? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Collega’s, ik volg de Europese reactie op deze 
kwestie: het terugroepen van de Litouwse ambassadeur is een betreurenswaardige 
reactie van China. We moeten een balans kunnen vinden tussen het uitdiepen van 
de relaties met Taiwan en het respecteren van het een-Chinabeleid. 

Als reactie op de officiële ondertekeningsceremonie van het Memorandum of 
Understanding (MoU) rond hernieuwbare energie in 2017 ontving de toenmalige 
minister-president een brief van de Chinese ambassadeur, waaruit duidelijk blijkt 
dat China deze actie niet apprecieerde. We hebben begrip voor deze gevoeligheid, 
maar tegelijk is het duidelijk dat deze ambtelijke en technische overeenkomsten 
geenszins in strijd zijn met het een-Chinabeleid, dat contacten met Taiwan toelaat 
op het vlak van economie, handel, onderwijs, cultuur en wetenschap.  

Het klopt dat mijn diensten werken aan een overkoepelend ambtelijk Memorandum 
of Understanding dat alle reeds afgesloten overeenkomsten met Taiwan groepeert. 

We onderhouden constructieve relaties, zowel met China als Taiwan. Ik zie geen 
reden om hier verandering in te brengen. 

Flanders Investment & Trade (FIT) heeft een kantoor in Taiwan dat onze belangen 
inzake handel en investeringen behartigt. Een Vlaamse diplomatieke post is mo-
menteel niet aan de orde. Zoals u weet, concentreert Vlaanderen zijn diplomatiek 
netwerk in de eerste plaats op de Europese Unie. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, ik dank u voor uw ant-
woord. 
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Ik ben mij natuurlijk ook bewust van het feit dat wij ons concentreren op de Euro-
pese Unie en dat er prioriteiten moeten worden gelegd. Ik ben tevreden dat FIT 
aanwezig is, zeker voor de economische noodzaak en het belang van Taiwan.  

Ik neem ook akte van het feit dat er blijkbaar toch kritiek is geweest op het me-
morandum van 2017. Er was een reactie van niet-appreciatie van China. Ik ben 
wel tevreden dat men zich daardoor niet heeft laten afschrikken en dat er nadien 
nog andere memoranda zijn gevolgd. Nu is blijkbaar ook een actualisatie van die 
memoranda aan de orde. 

Minister-president, is er een specifieke timing of een manier van werken voor die 
memoranda? Tegen wanneer kunnen we deze verwachten?  

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Minister-president, vanuit onze fractie hebben we 
altijd gepleit en blijven we pleiten voor een versterkt partnerschap met Taiwan, 
niet alleen vanuit het aspect van de mensenrechten maar ook en vooral vanuit een 
strategisch en economisch standpunt. De agressiviteit van Peking blijft wel aan-
houden en lijkt te escaleren. Naar aanleiding van de lancering van zijn boek, liet 
Jonathan Holslag verstaan dat hij een Chinees militair ingrijpen in Taiwan niet lan-
ger uitsluit, wat ons zeer ongerust zou moeten maken. 

Ik denk dat we vanuit Europa wel een krachtig signaal moeten uitsturen en dat we 
vanuit onze Europese overtuiging en waarden rond mensenrechten en zelfbeschik-
kingsrecht geen Chinees militair ingrijpen mogen toelaten. Ik hoop dat u ook mee 
aan deze kar wilt trekken. 

Vorig jaar hebben wij in het Vlaams Parlement een resolutie goedgekeurd – enkel 
de PVDA heeft ze niet goedgekeurd – waarin we vroegen om de Europese Com-
missie aan te sporen om de contacten met Taiwan op alle niveaus uit te diepen en 
actie te ondernemen om Taiwan actief te betrekken bij internationale organisaties 
zoals de Wereldgezondheidsorganisatie. In de begrotingsuitvoering 2020 staat dat 
de Vlaamse Regering momenteel nog geen expliciete positie heeft ingenomen rond 
deze resolutie.  

Minister-president, kunt u meer toelichting geven? Wanneer mogen we zo'n positie 
verwachten? Staan er al acties gepland naar aanleiding van de vragen in deze 
resolutie?  

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, de bedoeling is om dat 
deze legislatuur zeker af te ronden. Het staat in het regeerakkoord, dus we gaan 
dat ook doen. 

Mijnheer Nachtergaele, het bepalen van die positie is iets wat we inderdaad in de 
tweede helft van dit jaar moeten kunnen afronden. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): We moeten natuurlijk alert blijven. Het zelf-
beschikkingsrecht van alle volkeren moet gegarandeerd blijven. China is alvast 
geen goed voorbeeld op dat vlak. Ik vind toch dat we ons assertief moeten blijven 
opstellen ten aanzien van elke daad van agressie. En ik vrees dat er nog verschil-
lende zullen volgen vanuit China. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 



Commissievergadering nr. C370 (2020-2021) – 14 september 2021 19 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de houding 
van de Vlaamse Regering over de deelname aan de Olympische 
Winterspelen in China 

– 4345 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Deze vraag gaat opnieuw over China en ligt 
een beetje in het verlengde van mijn slotwoord bij de vorige vraag, dat we ons 
assertief moeten opstellen. Van vrijdag 4 februari tot zondag 20 februari 2022 
vinden de Olympische Winterspelen plaats in Beijing. Het toekennen van de Win-
terspelen aan de Chinese hoofdstad is en blijft omstreden. Meer dan 160 mensen-
rechtengroeperingen sporen het Internationaal Olympisch Comité (IOC) aan de 
Winterspelen niet te laten plaatsvinden in China, maar in een ander land. Men zegt 
dat, vanwege zijn mensenrechtenparcours, China zo’n event niet verdient. Zo 
wordt er onder meer gewezen op de inperking van politieke vrijheden in Hongkong 
en de systematische discriminatie van etnische minderheden in Tibet en Xinjiang. 

Een woordvoerder van het Amerikaanse ministerie van Buitenlandse Zaken liet 
eerder dit jaar al weten dat een boycot van de Olympische Winterspelen een optie 
is die op tafel ligt. “We willen die piste zeker bespreken”, zo klinkt het. Een geza-
menlijke boycot door meerdere of alle westerse landen zou nog niet besproken 
zijn. Twee bondgenoten van de VS bevestigden aan de Britse Financial Times ech-
ter dat die piste wel degelijk aan bod gekomen is in het overleg over China. 

Een boycot kan natuurlijk verschillende vormen aannemen. Er kan sprake zijn van 
een harde boycot, waarbij een of meerdere landen geheel wegblijven van de Win-
terspelen. Maar het kan ook gaan om een zogenaamde diplomatieke boycot. Wes-
terse landen zouden bijvoorbeeld kunnen beslissen om geen officiële delegatie naar 
Peking te sturen of minder vooraanstaande vertegenwoordigers de openings- en 
slotceremonie te laten bijwonen. 

Minister-president, wat is uw visie inzake een mogelijke al dan niet diplomatieke 
boycot van de Olympische Winterspelen van 2022 in Beijing? Werd een al dan niet 
diplomatieke boycot reeds interfederaal besproken? Zo ja, welke verschillende vi-
sies kwamen aan bod en welk standpunt heeft de Vlaamse Regering ingenomen? 
Hebt u vernomen dat andere Europese landen of zelfs regio’s een bepaalde boycot 
overwegen? Zo ja, welke? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Ik begrijp dat Peking als locatie van de Olym-
pische Winterspelen heel wat bezorgdheden opwekt. Ook de Vlaamse Regering 
veroordeelt natuurlijk de mensenrechtenschendingen die plaatsvinden in China. 
Maar ons standpunt is dat dit soort problemen in de eerste plaats verholpen moet 
worden op het moment dat de Winterspelen aan een gaststad worden toegekend. 
Het Belgisch Olympisch en Interfederaal Comité (BOIC) heeft daarin via zijn IOC-
lidmaatschap een stem en kan daarop wegen. Als de beslissing eenmaal genomen 
wordt, vinden wij dat onze atleten niet de dupe van een politieke kwestie mogen 
worden. 

Een diplomatieke boycot daarentegen treft onze atleten niet. Dat is dus een mo-
gelijkheid. Maar we moeten daarbij uiteraard steeds kijken of zo’n boycot ook zijn 
doel kan bereiken. De meningen onder experts zijn daarover verdeeld. Sommigen 
zijn van oordeel dat het doeltreffender is om op de Spelen aanwezig te zijn maar 
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de aandacht te vestigen op de mensenrechtenproblematiek, om zo de dialoog met 
China levendig te houden. De beslissing om te boycotten mag in elk geval niet 
lichtzinnig genomen worden. 

Voor zover ik weet, is deze kwestie nog niet aan bod gekomen in het interfederale 
overleg. En bij mijn weten zijn er ook nog geen Europese landen die zich als voor-
stander hebben geuit van een boycot van de Winterspelen. Alleen de Verenigde 
Staten en het Europees Parlement hebben zich hier al over uitgesproken. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Dank u wel, minister-president. Het is een 
beetje een teleurstellend antwoord. Ik begrijp natuurlijk dat u zegt dat we eerder 
hadden moeten kijken naar het moment waarop de spelen werden toegewezen en 
dat daar het protest moet worden omgezet in een niet-toewijzen aan China. U wijst 
er terecht op dat ook ons land daar een stem had en dat atleten daar niet de dupe 
van mogen worden. Maar ondertussen is er natuurlijk al veel water door de Gele 
Rivier gestroomd, als ik het zo mag zeggen. Er zijn ondertussen verdere mensen-
rechtenschendingen. Er zijn ondertussen verdere agressieve zaken gebeurd. Ik 
vind dat we dan niet mogen zeggen dat ze zijn toegewezen en dat we nu dus geen 
actie meer mogen ondernemen. Uw antwoord was iets genuanceerder, maar ik 
denk dat we als Vlaanderen zeker de ambitie moeten hebben om inzake die Olym-
pische Winterspelen op een assertieve manier te communiceren en eventueel ini-
tiatieven te nemen. 

Misschien kunt u toch al eens overleggen met uw collega-minister Weyts van Sport, 
om te zien op welke manier daar vanuit Vlaanderen eventueel toch nog initiatieven 
kunnen worden genomen. Want ik heb niet alleen over een harde boycot gespro-
ken. Ik heb ook over alternatieven gesproken. Daar zitten dus toch nog wel moge-
lijkheden om dit dossier verder te bekijken en te evalueren. 2022 is niet zo ver 
meer, maar we hebben toch nog een beetje tijd om te zien of we verdere actie 
kunnen ondernemen. Ik houd het alvast in de gaten. Als ik zie dat er verder geen 
initiatieven worden genomen, zal ik naar het einde van dit jaar natuurlijk u of uw 
collega Weyts verdere vragen stellen hieromtrent. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Laat me heel duidelijk zijn: wij gaan geen at-
leten tegenhouden om naar die Spelen te gaan. Dat is heel duidelijk. Dat gaan we 
niet doen. Wat diplomatieke toestanden en zo betreft, denk ik dat we daar op een 
gecoördineerde manier in moeten optreden. Dat laat ik allemaal nog open. Maar ik 
kan zeer assertief zeggen dat we geen atleten, die zich jarenlang voorbereiden op 
die Spelen, om politieke redenen gaan zeggen dat ze zich niet mogen gaan meten 
met de andere atleten. Men had er maar voor moeten zorgen dat die Spelen niet 
in China doorgaan. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Voor alle duidelijkheid: mijn vraag is er niet 
op gericht om ervoor te zorgen dat atleten de dupe worden van de een of andere 
beslissing die eventueel genomen wordt. Maar het is wel zo dat er nog geen be-
slissing genomen wordt. U aarzelt een beetje om te zeggen dat er nog geen be-
slissing is en dat er nog overleg moet worden gevoerd. Ik hoop dat dat overleg 
snel gevoerd wordt en dat er snel resultaten uit de bus komen. Ik vind dat Vlaan-
deren assertief moet reageren ter zake. En dat dat in interfederaal overleg is, bin-
nen België, daar heb ik geen problemen mee. Maar als u al het initiatief neemt, 
samen met collega Weyts, denk ik dat we al een stap verder zijn. Ik hoop alvast in 
de nabije toekomst enige initiatieven te zien. 
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De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


